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Borsodvármegye klsgyülése 
a nyomor bluzsorazoi ellen

A felemelt őrlési vám a szegény nép kenyerét tizedeli meg — Kuli-bérért 
dolgoznak a matyó asszonyok — A sommás keptelen megélni keresetéből

Dj veszedelem fenyegeti a nyomorgó 
falnsi népét: a malomfeartel
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Miskolc, február 13.
• .Kedden délelőtt ülést tartott Bor- 
*od-Gömör-Kishont vármegyék kis- 
gy ülése vitéz Borbély Maczky Emil 
főispán elnöklete alatt. Megszoktuk, 
hogy a vármegyei kisgyüiósek a 
megyei, .község háztartási élet ap
ró-cseprő baj ai.nak Lelki ismeretes, 
gondos orvoslásában, felülbírálásá
ban merülnek ki. Kicsinyesnek lát
szó ügyek peregnek le a plenum 
eilőtt, de alapjában véve ezeknek a 
mindennapi problémáknak a  lelki- 
ismeretes elintézésén nyugszik a 
magyar közigazgatás hatalmas épü
lete.

A keddi kiagyüLésen azonban nem 
ezeknek a háztartási ügyeknek a 
letárgyaldsa adott komoly súlyt és 
jelentőséget, hanem két. napirend 
előtti felszólalás. Lovász János és 
Osepela Lajos apátkanonok mondott 
nagyon súlyos, nagyon komoly sza
vakat a küsgyiilésbeai.

Mindkét felszólaló a. legszegé
nyebb magyar néposztály, a falusi 
kisembereik nehéz, keserves helyze
tét ecsetelte. Szavaik nyomán klei- 
dosizkopszerüen vonult el a komor 
csemd/ben hallgató gyűlés előtt a 
nyomorgók riasztó szürke menete.

Lovász János a fainai nép 
nyomoráról

Lovász János prototípusa a mél
tóságteljes, megfontolt, nyugodt, 
önérzetes magyar gazdának. És ez 
a magyar gazda ma a szegény nép 
ideges nyugtalanságáról beszólt. — 
Arról az '■ ideges nyugtalanságról, 
melyet az ínséges esztendők nélkü
lözése okozott, de amelyet csak sú
lyosbít napjaink szociálpolitikája. 
Ismeri a főispán és az .alispán fá
radhatatlan munkásságát, mellyel 
mindent elkövettek, hogy' munká
hoz, kenyérhez juttassák az Ínsége
seket. A munka szép eredményét 
azonban elpusztítják azok a  kor
mányintézkedések, amelyek a  leg- 
nyomoniLtabb néposztály kenyerét 
tizedelik meg. Az őrlési vámot tiz 
százalékróil tizenötre emelték fel. 
Fiz azt jelenti, hogy 

a földműves egy mázsa búzából 
csak ötven kiló lisztet kap visz- 

sza az őrlésnél,
'három sütésre való mennyiséget, 
úgyhogy minden három hétre egy 
mázsa búza kellene csak kenyérre 
egy családnak. Ez a búza pedig 
mine* meg. .

Megdöbbenve értesült a  falu né
pé — folytatta Lovász János — 
Kállay földművelésügyi miniszter
nek arról a kijelentéséről, hogy a  
malomkartell elkerülhetéblen lesz.
Kérdezi a főispántól, hogy

ant jelentenek a miniszternek 
ezek a fenyegető szavai? Még 
egy kartellt szabadítanak rá az 
agyongyötört falusi népre?

• A m alombérl ő két őstermelőknek 
minősítették, most a tényleges ős
termelők, malomtulajdonos gazda- 
közületek megfizetik, a bolettát a 
haszonbérbe kapott szemesteTmény 
bérösszeg után, azonkívül négy pen
gő ötven fillér mázsánkénti őrlési 
vámot kell fizetniök, ha ezt a búzát 
leőröltotik saját használatukra. A 
falu aggódva lesi a kormány tag
jainak ás a vezető politikusoknak 
kijelentéseit. Bethlen debreceni fel
szólalásának hatása alatt a gazda 
menekül az utolsó szükségre otthon 
feuporgatott pár pengőjétől is, ami 
agy hét alatt indokolatlanul meg
drágította az árakat a vásárokon.

A főispán válasza
A kásgyiilés tagjai teljes mérték

ben átórezték Lovász J  ános ki jelen- 
résednek súlyát Ez a felfogás tük
röződött vissza vitéz Borbély Macz- 
ky Emil válaszában is, aki köszö
netét mondott Lovásznak, hogy ide
hozta ezeket a panaszokat, mert ed
dig is az volt a hiba, hogy ismertük 
a bajokat, die nem tárgyaltunk ró- 
fuk. Az őrléssel járó elégedetlensé
geket ismeri a főispán, pontos ki
mutatást kért a malmoktól és ezek 
birtokában el fog járni a kormány
nál, mert lehetetlen állapot az, hogy 
.» falusi szegény nép termésének

falét a malmokban hagyja, KálLay 
miniszter elgondolását nem ismeri 
a malomkar telire vonatkozólag, de 
mihelyt részletes felvilágosítást 
kap, megadja erre is a választ. 
Minden tekintetben 

egyetért Lovász János indokolt 
aggodalmaival,

mindent el kell követni, hogy _ az 
ország nyugalmát és békéjét fenn
tartsák. Tegye meg mindenki kö
telességét a  'Saját őrhelyén.

Csepoia apaiaauoook 
a matyók Eiuzsorazasaról

Csepela Lajos apátkanonok a ma
tyók közt megnyilvánuló nagymér
vű elégedetlenségről beszélt. A vi
lághírű matyó női kézimunka ki- 
uzsor. ázásáról és a matyó summ ások 
kétségbeejtő helyzetéről. — A kis- 
gyülési terem hivatalos környeze
tében minden, asztalon, székeiken 
szinpompás matyó kézimunkák he
vertek. A matyók led,kipásztora 
árasztotta el vele a szobát, hogy 
kézzel f o ghat óla g' dokumentálja,
hogy

a lelketlen vállalkozók milyen 
kulimunkát végeztetnek a ma

tyó asszonyokkal.
Kimutatta, hagy a legszorgalma
sabb, legügyesebb asszony sem ke
reshet művészi munkájával többet, 
mint

óránként 1.4—1.8 fillért.
Egy szokásos matyó asztalterítő, 
vagy párna munkadija 25—50 fil
lér. Ez kótnapi szemrontó munká
nak az ellenértéke. A főispán prog
ramjában benne volt a borsodi há
ziipar megmentése. Szépen indult a 
háziipar fejlesztési akció, azonban 
a nagyobb problémák, a Tisza sza
bályozása, az inségakció lebonyolí
tása elterelték erről a figyelmét. A 
kormány közegei megígérték a ma
tyó "munka márkázását, aminek Set- 
gélyével biztositaüi 'lehetett volna a 
piacokat és le lehetett volttá törni 
ezt a miunkabéruzsorát Ez az ígé
ret azonban ígéret- maradt'.

— Mialatt a. matyó nőimunkát 
igy kihasználják, azalatt kétségbe
ejtő a férfimunkások helyzete is. 
Magán Mezőkövesden négyezer 
summás él. Volt olyan uradialom 
Fehér megyében, amely 

a szorgalmas matyó munkás 
egyhavi munkáját egy mázsa 
búzával fizette meg, tehát ennek 
a munkásnak hathónapi munka
idő után hat mázsa búzája volt, 
amiből egy évig kellene megél

nie.
Az átlagos fizetés egy mázsa búza 
plus négy-hat pengő volt. Mindösz- 
sze a dunántúli ciszterciták munká
sai kerestek meg hat hónap alatt 
összesen háromszázötven pengőt, de 
ezek is osak ügy, hogy részt kap
tak az aratási munkálatoknál is.

Ezek a nyom,örült fizetések okoz
zák azt, hogy pár év alatt 

750-ről 500-ra esett le Mezőkö
vesden a születések száma,

a szegénység megélni nem tud, a 
rossz táplálkozás következtében 
nein bírják leküzdeni ,a tuberkuló
zis pusztítását,' dacára a Stefánia 
Szövetség és a Közegészségügyi In
tézet fáradhatatlan munkájának. 
Orvosolni kell ezeket az antiszociá
lis bajokat és kenyeret kell adni 
ennek a békét, szerető, kenyeret 
éhező népnek.

Farkas Gyula országgyűlési kép
viselő javasolta, hogy tegyenek 
büntető feljelentést azok ellen a 
vállalkozók ellen, akik ilyen nyo
morúságos. megszégyenítő béreket 
fizetnek. Az uj uzsoratörvény fel
tétlen tartalmaz olyan büntető 
szankciót, amit az adott esetben 
alkalmazni lehet. Ezek a feljelenté
sek mindenesetre fegyvert fognak 
nyújtani a munkásérdekek harco
sainak a kiuzsorázó, a kor szavát 
meg nemi értő munkaadóikkal szem
ben.

ve már bírja a kormány Ígéretét. 
Addig is azonban, amíg a százmil
liós alappal rendelkező telepi tésd. 
akció megkezdődik, módját kell ta
lálni a matyó summások megsegíté
sének.

A vármegye kisgyülésének min
den egyes tagja teljesen átérezte a 
komolyságát a keddi értekezleten 
elhangzott felszólalásoknak. Ha aa 
a segíteni akarás, amelyet az egy
hangú helyeslés igazolt, megtalálja 
a segítés módozatait, is, ha a kor
mánykörök felfigyelnek az elhang
zott «ulyo® megállapításokra, akkor 
elmondhatjuk, hogy Borsod-Gömör 
és Kishont vármegye kisgyiilóse hi
vatásának teljes magaslatán állott 
a történelmi súlyosság!! problémák 
mérlegelésénél.

nek megfelelő kihasználása ko
moly tényezője lelhetne a magyar 
idegenforgalomnak. A cseppkő- 
barlang a Kassai Kárpát Egye
sület tulajdona volt, erről szállt 
át a Gömörmegyei Kárpát Egye
sület kezelésébe. Tőke nélkül a. 
barlangot nem lehetett a kívánt 
mértékben fejleszteni. Mig Olasz
országban az adelsbergi, Cseh- 
szolvákiában az aggteleki barlang 
elrabolt értéktelenebb járatai ál
lami kezelés alatt, villannyal, 
közlekedési lehetőségekkel, mo
dern szállodákkal felszerelve, ko
moly idegent irgalmi objektumot 
,ielöntenek, Csonkamagyarország 
nak ezt a természeti csodáját le 
kellett tagadni az idegen előtt, 
olyan siralmas karban állott a 
barlang. A vármegye a maga ere
jéből természetesein nem tudja a 
sziikvséges befektetéseket eszközöl 
ni, ellenben Bónis Aladár alis
pán már tárgyalásokat folytat a 
kormánnyal, melyek remélhetőleg 
végre tető alá hozzák a barlang 
régen vajúdó kérdését. A kisgyü- 
lésen Farkas Gyula és Putnoky 
Móric országgyűlési képviselők, 
majd Bónis Aladár alispán szó
laltaik fel ennél a kérdésnél. Min
denesetre örvendetes, hogy az 
aggteleki cseppkőbarlang ügyére 
végre sikerült ráterelni az irány
adó kormány kő röik figyelmét.
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Egy önfeláldozó szerelem megrázó erejű regénye 
STEFAN ZWEIG világhírű novellája nyomán.

A legületékesebb fórum: a k ö z ö n s é g  
fogja megállapítani, bogy ez a film 
a főszezon legnagyobb sikere!

Tekintettel a  film terjedelmére é s  rendkivtiliségére — 
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A P O L L Ó  FILMSZÍNHÁZ

Egészséges aonburrenciával beli küzdeni a munkabér uzsora ellen, 
mondotta Vitéz Borbély-fflaczky főispán

Vitéz. Borbély-Maczky Emil főis
pán megdöbbenéssel hallgatta Cse
pel a Lajos apátkanonok adatokkal 
alátámasztott elkeseredett felszóla
lását Kijelentette a főispán, hogy 
a matyó nők munkaerejének ki
használása közönséges uzsora. — 
Felajánlja a legmesszebbmenő se
gítségét Kövesd népének a munka
béruzsora elleni harcában. Vélemé
nye szerint a leghatásosabb fegy
ver az egészséges konkurrencia meg
teremtése lenne;'- Olyan vállalatot 
kell létesíteni, amely tisztességesen 
megfizetni a munkáit. A eummáskér- 
désben felhívja a kormány figyel- 
miét- áz itt elhangzottakra. A kor
mány programján szereplő 'telepí
tési eljárásnál a  kövesdi matyók 
részesülnek elsőbbségben. Erre n-éz-

A vármegye kezelése alá kerül 
o z  aggteleki cseppkőbarlang

A keddi vármegyei kisgyülé
sen bejelentették, hogy az aggte
leki cseppkőbarlang kezelését a 
minisztérium Borsod-Gömör-Kis- 
hont vármegyére ruházta át ideig
lenesen. A Reggeli Hírlap már 
igen sokszor foglalkozott ezzel a 
kérdéssel Az aggteleki oseppkő- 
barlamg (páratlan a maga nemé
ben, oly természeti kincs, amely-
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